

阿尔及利亚人质事件流血收场 解救 685 名阿尔及利亚人和 107 名外国人

击毙 32 名绑匪 23 名人质遇难



阅读提示

阿尔及利亚特种部队 1 月 19 日对在东部天然气田劫持人质的武装分子发起最后攻击，这场持续了四天的危机以牺牲了部分人质生命为代价告一段落。对于阿尔及利亚的人质解救行动，有关各方反应不一。

据阿尔及利亚通讯社 1 月 19 日报道，阿内政部当天晚间公布人质劫持事件初步结果：自阿军方 17 日开展营救行动以来，解救 685 名阿尔及利亚人和 107 名外国人，击毙 32 名武装分子，同时有 23 名人质遇难。

声音 对武力解救不满

在人质危机结束几个小时后，奥巴马发布声明说，劫持人质的恐怖分子应该受到谴责，美国以最强烈的措辞谴责恐怖分子的这一行为。这是奥巴马首次就此次人质危机发表直接评论。

英国国防大臣哈蒙德 1 月 19 日在与美国国防部长帕内塔举行的联合新闻发布会上称：“在阿尔及利亚部队的最后攻击下，人质危机在又造成一部分人员丧生的情况下结束了。这场人质危机以牺牲生命为代价是骇人听闻和不可接受的。”而美国国防部长帕内塔

则表示：“有很多消息都不够确切。我们知道有死亡人员，我们会确保对此事保持密切磋商直到人质危机的最终结束。”

法国总统奥朗德则对人质危机的进展情况尚表担忧，并表示会对恐怖分子继续持强硬态度。“这场危机的对峙还在进行着，而我们却被告知危机已经结束，我不知道确切答案。我所知道的是一些人质已经被惨无人道地杀害了。如果让我们重申对于恐怖主义的立场，我们会再次在这里表示我们的坚定态度。”



1 月 19 日，在阿尔及利亚艾因阿迈纳斯，两名英国人质（左一、左二）和一名挪威人质（右一）在阿军方解救行动后获释。

解读 阿军方攻击行动深层原因

有专家分析认为，阿军方 1 月 17 日的攻击行动，主要目的似乎不单单是出于对人质的解救。消灭并驱赶恐怖分子、保护油田设施、尽快恢复正常秩序和生产活动，也是重要原因之一。据统计，事发地仅天然气一项，就年产 90 亿立方米，约占阿年出口总量的 18%，年产值约 39 亿美元，且主要出口欧洲；此外，阿油田还向英、美等国出口大量的优质原油。故此，区

域安全在经济因素在打击行动中的考量不言而喻。

在发动最后攻击前，阿国民军特种部队已将武装分子占据的气田工作区严密包围，与绑匪的沟通和谈判也在时断时续地进行。有媒体报道称，美国、英国、日本等国曾敦促阿尔及利亚政府不要强行通过武力来解救人质，以保证被劫持人质的人身安全。（据《北京晚报》）

绑匪 “基地”头目手机遥控指挥？



毛里塔尼亚通讯社报道称，绑匪的头目是尼日尔人阿都·拉曼，他在上个世纪 80 年代曾参与阿富汗战争，与 90 年代阿尔及利亚内战的一个大头目有密切关系。

有消息称，在 1 月 17 日的攻击行动中，有数名作恶多端的恐怖分子头目被击毙，这些自称是“血色营”的恐怖分子来自毛里塔尼亚、阿尔及利亚、突尼斯、利比亚、加拿大、马里、埃及、尼日尔等国。

一个名叫阿扎瓦德的马格里布“基地”组织成员对外界透露，取名“血色营”的突击队为此次劫持人质行动准备了多日。因为，他们不满阿尔及利亚政府在进攻马里叛军的行动中

成为法国的积极盟友。据说，劫持人质的行动是在马格里布“基地”组织头目穆赫塔尔用手机遥控指挥下进行的。绑匪除要求释放在美羁押的恐怖分子外，还要求阿官方提供车辆以便他们离开天然气田，前往马里北部。穆赫塔尔目前是“基地”组织在伊斯兰马格里布地区的首领，曾经策划了多起针对外国人的绑架和恐怖活动，是萨赫勒地区最危险的恐怖分子，他早已被列入联合国通缉的罪犯名单。

相关

阿政府说解救人质行动旨在尽量避免流血

新华社阿尔及尔 1 月 19 日电（记者黄健）阿尔及利亚内政部 19 日晚发表公报公布人质劫持事件初步结果，针对解救人质行动造成的伤亡，公报说阿军方果断采取行动旨在最大限度减少流血。

公报说，恐怖分子挟持人质出逃、扬言炸毁天然气田，致使形势变得极度危险。为避免更大流血，阿军方果断采取行动，对武装分子实施高效和有针对性的打击。

公报说，武装分子一共有 32 人，来自不同

国家，其中有 3 名阿尔及利亚人，并有炸药方面的专家。武装分子携带重型武器，乘坐多辆越野车从邻国进入阿尔及利亚实施袭击。16 日凌晨，武装分子首先袭击了一辆载有天然气田员工的大巴车，随后闯入天然气田生活营地和天然气处理厂，劫持了包括外国人在内的大批人质。

武装分子声称此举是为报复法国对马里北部极端组织采取的军事行动。阿军方 17 日开始武力解决人质危机，但因一些人质遇难而承受巨大国际压力。

人质 炸药套在脖子上

获救的菲律宾籍工程师巴尔马斯达讲述了他死里逃生的过程，绑匪将一串串炸药套在人质的脖子上，并将他们塞进多辆装有炸药的卡车，以便在阿军方发起进攻时充作“人体盾

牌”。阿军行动开始后，到处火光冲天，爆炸声不断。万幸的是，巴尔马斯达在汽车还没有爆炸之前，拼命逃了出来，但随即被子弹击中头部，当他醒来时，已经获救并躺在医院里了。

阿人质事件中十名日本人尚生死不明

本报综合消息 据日本共同社 1 月 20 日报道，日本工程巨头日挥公司的发言人 20 日上午在横滨总部召开有关阿尔及利亚绑架事件的记者会并表示，17 名派驻当地的日本员工中已有 7 人确认安全，其余 10 人生死不明。有关日本人死亡的消息，该发言人表示：“根据政府及当地事务所提供的信息判断，情况很严峻。”

据阿尔及利亚电视台报道，该国内政部 19 日确认已有 55 人在营救行动中死亡，其中

包括 23 名人质和 32 名武装分子。当天的营救行动又救出 16 名外国人质，但尚不清楚死者及获救者中是否有日本人。

阿尔及利亚军队对绑架人质的武装集团实施了 4 天的攻击，造成多人死伤。阿总理塞拉勒 1 月 20 日凌晨同日本首相安倍晋三举行电话会谈，称“对这一结果感到遗憾。恐怖分子已全部投降。”日本内阁官房长官菅义伟表示，塞拉勒通报了有关多名日本人的“严峻消息”。（郭文静）